Klasa 7a INFORMATYKA
Termin: 15.06 — 19.06

Temat: Sposoby przedstawiania algorytmow — jeszcze raz.

Algorytm jest przepisem opisujacym krok po kroku rozwigzanie problemu lub osiggniecie jakiego$
celu.

Sposoby zapisu algorytmow

® opis stowny
e |ista krokow
e schemat blokowy

e program komputerowy

® Opis stowny

Algorytm parzenia kawy

Wzig¢ czajnik, sprawdzic¢ czy jest w nim wystarczajaca ilos¢ wody, jesli nie nalezy dola¢ wody.
Postawic czajnik na ogien. Wzigc filizanke i sprawdzi¢ czy jest czysta. Jesli nie, nalezy jg umyc. W
razie potrzeby powtdérzy¢ operacje. Wsypac do filizanki wtasciwg ilos¢ kawy i cukru. Czekac na
zagotowanie wody. Gdy woda sie zagotuje zalewamy przygotowang w filizance kawe z cukrem

e Lista krokow

Algorytm gotowania jajka na miekko

Krok 1. Wtéz jajko do gotujacej sie wody.

Krok 2. Zanotuj czas poczatkowy t0.

Krok 3. Oczytaj czas aktualny t.

Krok 4. Oblicz D t = t - t0.

Krok 5. Jesli D t < 3 min., to przejdz do kroku 3.

Krok 6. Wyjmij jajko z gotujgcej sie wody. Zakoncz algorytm.

e Schemat blokowy




Bloki stosowane przy schematach blokowych

Reprezentacja graficzna = Opis operacji Uwagi
— Blok z napisem ,Start” zaczyna algorytm. Wychodzi z niego
 smAT Poczatek | tylko jedno polaczenie i zadne do niego nie wehodzi.
7 T algorytmu :‘I*Mmmmmhmwaéykohdenhh
—— Lakoiczenie wh:dzwomﬁomm:pomnmﬁm chodzi
__KONIEC ) agorytmu | nvm schemacie moze by¢ wiele takich blokow,
4 J: > Wprowadzanie ml.ﬂlﬂlll.WPMﬂifdlﬂydowmadﬂlh
/ Wyrowadta,b) / Ho‘k‘“ Ma jedno potaczenie wchodzace i jedno wychodzace.
I (blok wejScia) | w jadnym schemacie moze by¢ wiele takich blokow.
Wyprowadzanie Blosz.Wypmadi‘shﬂydowyptwadth
M/ (sonolkiu | Majedno polaczenie wehodzace i jedno wychodzace.
W jednym schemacie moze by¢ wiele takich blokdw.
! Blok, w ktérym wykonywane s3 rézne operacje, m.in.
- Wykonywanie | obliczenia.
i dziatah | Ma jedno polaczenie wchodzace i jedno wychodzace.
(blok operacyjny) | W jednym bloku mozna wpisa¢ wigcej niz jedno wyrazenie.
- W jednym schemacie moze by¢ wiele takich blokow.
Blok ia . Wehodzi do jed! -
b | e S e s
TAK cz‘yn NIE (blok - -zmiﬂ.xmmmm:
a= « znapisem ,Nie", gdy warunek nie jest ony.
‘_&/ albo decy2/iny) | ednym schemacie maze by¢ wiele takich blokow.
PN tacznik stosuje sig, gdy schemat blokowy rysujemy w kilku
’\1/ tacznik cze$ciach, np. na dwéch stronach. Umieszczony wewnatrz
numer powinien by¢ taki sam w obu faczonych czesciach.
Polaczenie faczy bloki. Tworzy je linia prosta badZ tamana,
— Polaczenie | zakoriczona strzalka. Polaczenie moze dochodzié réwniez

do innego pofaczenia.

Przyktadowe algorytmy

e Algortym na obliczanie pola kwadratu
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